



持续跟踪问效 破解山区农村吃水难题

市纪委监委“点题整治”农村饮水安全问题，督促部门举一反三、落实整改

■专项监督检查中发现的34个问题，已完成整改32个

文/图 本报记者 柯笛
“整治农村饮水安全问题，巩固提升农村供水保障水平”，是省纪委监委部署的“点题整治”重点项目之一。市纪委监委以群众反映的翔安区内厝镇锄山村村民吃水难问题为小切口，立足监督，推动市、区相关部门单位转变工作作风，破解困扰群众的吃水难题。

在该专项推进中，市纪委监委充分运用监督矩阵优势，组织市党风政风监督员和本报“监督在线”记者等，会同相关部门单位，深入偏远山村，跟踪专项推进情况，倾听村民心声，督促相关部门查摆问题、制定清单，逐一对照落实整改。（详见本报2023年9月1日A12版《多年来屡次改造 村民为啥还是用水难？》）

为确保打通民生专项最后一百米，近日，市纪委监委对该专项开展跟踪问效，走访翔安区锄山村，同安区蔗内村、上陵村等山区农村，了解整治后的村民用水现状；走访牵头部门，了解专项推进情况，盘点整治成果，督促补齐工作短板。

翔安区内厝镇锄山村：蓄水桶不见了 村民喝上放心水

10月25日上午，走访人员再次来到锄山村自然村村民宋先生家。电饭煲里正温着清早煮好的粥，拧开水龙头，清水哗哗流出，上次来时摆满厨房、卫生间的蓄水桶不见了。“水量很大，全天都有水，够用了。”宋先生将走访人员带到屋后，水表箱中安装了新水表，拧开水龙头，水表齿轮转动起来，“经过专业消毒处理过的水，比自己打的井水用起来更放心。”

此前，村民所反映的水量不足、供水时间短等问题，都解决了吗？锄山村党支部书记、村委会主任宋职工给出了答案：8月下旬新管网试供水，10月1日新井投用，“无论地势高低，每家每户都保障正常用水。”他还举例，中秋节假期村民集中返乡用水量，锄山村的供水能力得到充分验证。

在查看锄山村饮水工程的水源与制水设施时，走访人员还看到，在制水点外围显眼处，挂着农村饮水安全“三个责任”公示牌；工程运营记录本中，记录着巡查日期、内容与巡查人员的签名。制水点管理员宋天津说，现场安装有24小时公共视频监控设备，可远程实时查看制水设备运行情况。宋天津每天都来制水点巡查，定期反冲洗过滤设备。制水点还加装故障警示、自动蓄水等，配有过滤消毒一体化设备。

同安区莲花镇蔗内村：研发消毒设施 精准管养制水点

当日下午，在同安区莲花镇蔗内村百谷制水点，第三方管护单位的运维员从水质检测采样口取水，通过水质测定仪检测水质，“二氧化氯浓度0.11mg/L，浊度1.38NTU……符合相关要求。”

随后，走访人员查看了供水工程维修管护情况。制水点用不锈钢围栏围了起来，并采取加固措施，醒目的黄色标牌提示：您已进入饮用水水源保护区。运维员介绍，巡查频率提高至每日一巡，并定期清洗蓄水池、加强排泥。

走访人员了解到，制水点的消毒设施研发也进一步提高——该制水点今年新设了水表，定期查看监测每日蓄水量，结合新研发的恒速稳压自动滴药设备，合理配用消毒剂，实现更精准的控制与管养。

同安区莲花镇上陵村：翻新增设过滤设施 拆除私接灌溉水管

从溪流水源进入制水点，经过沉沙池、粗滤池、慢滤池一步步过滤……在同安区莲花镇上陵村制水点，走访人员看到，带有泥沙的原水变得清澈透明，这些水将经过消毒设备进入清水池，向上陵村村民24小时供水。

走访人员现场了解到，在不久前的监督检查中，上陵村个别村民反映供水不足、用水断断续续的问题。原因是雨天制水点过滤网堵塞，个别村民从制水点引水灌溉等。发现问题后，市水利局会同区、镇、村及管护单位，共同研讨整改措施，由管护单位对制水点慢滤池滤料表面进行翻新，在水源点增加粗过滤设施，并加大雨天的巡查力度。

“今年7月，全村进行整改，农田灌溉私接水管已全部拆除。”上陵村党支部书记、村委会主任詹亚琼告诉走访人员，上陵村村委会和管护单位实行联合管护模式，引导村民引用水渠水灌溉农田，把农业用水和生活用水区分开。

根据上陵村实际供水需求，管护单位也进一步加大进水量，目前实际供水量已达350吨左右，以满足村民的需求。



走访人员在锄山村查看新挖的水井。

针对整治工作短板 还应持续压实责任

供水设施老化，部分农村供水工程维修管护不及时、不到位，消毒不规范等“重建轻管”，部分农村供水水质水量不稳定等，是专项着力整治的问题。目前整治成效如何？市水利局向走访人员介绍相关措施的落实情况。

措施1 专项监督检查摆问题 对照清单落实整改

9月中旬，市水利局联合驻局纪检监察组，对全市山区农村饮水安全工作开展专项监督检查。检查组共抽取13个水源点、30个制水点，对制水点出厂水浊度和余二氧化氯两项指标进行现场检测，并完成97户农村居民供水保障状况入户调查，同时通过座谈交流、查阅资料等方式了解农村饮水安全相关情况。

监督检查发现，在用水户满意度、水源保护和水量水质、供水工程运行管理、水质管理、“点题整治”宣传和监督投诉的公示5个方面34个点位

措施2 引入专业化管养 强化群众性监督

近年来，市、区水行政主管部门推进压实属地监管和主体责任，集美区、同安区和翔安区均已制定相关管护办法、应急预案及整治方案等，明确各部门的管护职责，建立相应管护机制。

为全面推进山区农村饮水工程的专业化管养，各区逐步引入第三方管护单位。2022年起，同安区23个山区农村饮水工程委托同安城建水务环境有限公司进行全面管养；2023年，翔安区锄山村委托国企翔大管家进行规范化管养；集美区黄

措施3 检查不落一村一站 年底前实现全覆盖

对此次监督检查中尚未涉及的点位，市水利局表示，将持续督促各区水行政主管部门，对照年度“点题整治”工作任务和专项监督检查内容，于12月中旬前开展一次自查，形成问题清单并落实整改，确保年度检查不落一村一站，实现全覆盖。

市水利局还将通过“每月电话抽访用水户、每年不定期开展现场监督检查”等方式，加强对全市山区农村饮水安全工作的检查指导，增强基层村居群众自治自管能力。

此外，加强水质监测，在落实市

点评

两口井的启示

地处偏远小山村，作为饮用水源的两口井，有一口坏了，管网建设也存在一些问题，村民只能靠分段供水时储水，很是不便。有关单位承诺：打一口新井，并完善管网，然而过了承诺时限，没有兑现……

这口井让人想起瑞金沙洲坝那口红军井的故事。当地群众在井边竖起一个牌子，上书“吃水不忘挖井人”。这段鱼水情佳话流传至今，仍有不少人前往瞻仰这口井。提这个故事是因为，对比当年红军凿的那口井，小山村的这口迟迟未完成的井，折射的是在对待群众急难愁盼时呈现出的作风差距。而正是这种作风短板，凸显“点题整治”的重要性和必要性。

诚然，山村地理位置偏僻、交通不便，会给施工造成一些阻碍，但细论起来，主要还是缺乏克服困难的“打深井”意识。

后来，纪委专项治理彰显出力度——上山，实地体察村民的困扰；下山，召开监督推进会；再上山，不打招呼重点核实整改情况……部门整改也彰显出力度——打通小山村的那口井，让村民喝上放心水，同时举一反三、查找短板，出台整治方案，并切实付诸实施。

从这个意义上说，破解群众的吃水难题，也是对沙洲坝那口红军井的赓续和传承。这是两口井带来的启示。

互动

两个渠道可反映问题

如果您发现有关部门在服务监管企业过程中存在不足之处，如助企政策不落实、手续太繁琐、口径不明确、作风问题等，或发现涉及民生领域损害群众利益的问题，可通过“厦门党风政风监督台”微信公众号或拨打互动电话2892367，与市党风政风监督员、相关媒体进行互动。



扫码关注“厦门党风政风监督台”微信公众号

全市168名选手参加消防安全比武

本报讯（记者 罗子泓 实习生 林睿瑶 通讯员 余艺娟 李坤 叶香玉）10月31日，厦门市教育系统第三届“桃李杯”消防安全业务大比拼活动开赛。全市24支代表队、168名参赛选手在小学生家庭隐患排查、中学生消防技能大闯关、消防安全知识竞赛、校园微型消防站技能比武4个竞赛项目中展开角逐。

“同学们，遇到火灾拨打119报警，要告诉接警员哪些信息呢？”消防安全知识竞赛的身临其境环节，参赛选手从消防安全常识盲盒中随机抽取一处校园场景，在3分钟内，使尽浑身解数，将场景里的消防安全知识教给学生。消防员也登场竞技，讲解蛟龙119消防船、远程供水系统消防车等消防器材和车辆装备，帮助学生进一步了解灭火救援利器。

在学校操场上，搭起一座“小房子”，还原客厅、卧室、厨房等空间——这是小学生家庭隐患排查项目的比赛场地。参赛选手进入房间，将其中消防安全隐患一一找出。

据悉，此次活动针对小学、中学等不同阶段师生定制竞赛内容，旨在以丰富的形式，达到师生消防安全意识更强、微站应急处置能力更高、校园消防安全环境更优的目标。

非法侵入住宅 企图非法拘禁 分手后纠缠前女友 男子获刑11个月

本报讯（记者 谭心怡 通讯员 湖法宣）男子非法侵入前女友住宅，偷走证件物品，企图非法拘禁前女友，被判处有期徒刑11个月。湖里法院近日发布一起案件。

小张和小王原本是情侣，2022年8月5日两人分手，分手后小张一直纠缠小王。2022年8月31日凌晨，小张不听小王住处复合被拒，小王要求小张离开，小张不听，二人发生争执，后来小王的同事报警。

一个月后，小张为阻止小王与前夫复婚，趁小王上班家中无人，非法进入小王的住处，拿走小王的双肩包，内有证件物品。被发现后，拒不归还。

2022年9月6日凌晨，被告人小张携水果刀、绳子等来到小王的住处，攀爬、翻窗进入房间。当天8时许，小王下班回到家中，双方再次发生争执。小张愤怒之下，用袖套堵住小王的嘴，还用绳子捆绑她的双手双脚，后因小王求饶而将她松绑。随后，小张又持刀挟持小王，强行将她带离住处，二人在行走过程中遇到民警，小张独自逃离。

2022年9月6日晚，小张被抓获，民警将小张带到厦门市中医院，小张趁民警不备，一下警车即挣脱手铐逃离。当天19时许，小张被再次抓获。

法院认为，被告人小张非法侵入他人住宅，其行为已构成非法侵入住宅罪；小张因感情纠纷，使用捆绑、持刀挟持等手段非法剥夺他人人身自由，其行为已构成非法拘禁罪；被告人小张在被采取刑事拘留强制措施后，趁办案人员不备脱逃，其行为已构成脱逃罪。公诉机关指控的罪名均成立。被告人小张到案后如实供述自己的主要犯罪事实，可从轻处罚；其当庭认罪，可从宽处罚。被告人小张取得被害人谅解，可酌情从轻处罚。

综上，法院一审判决被告人小张犯非法侵入住宅罪，判处有期徒刑4个月；犯非法拘禁罪，判处有期徒刑7个月；犯脱逃罪，判处有期徒刑6个月；数罪并罚，决定执行有期徒刑11个月。

男子冒充工地老板“遥控”他人偷铁管

本报讯（记者 房舒 通讯员 于鲁川 张志伟）近日，翔安香山派出所民警抓获一个躲在“暗处”的盗窃嫌疑人彭某，彭某有盗窃前科，自称被抓怕了，才利用他人实施盗窃。目前已查证彭某利用他人实施盗窃作案6起。

香山辖区沙美社区的一处工地，今年10月初，工地工人发现，堆放在附近林地里的施工材料少了很多。“肯定被人偷了！”工人老杨报警称。

香山派出所民警赶到现场，看到一男子在搬运铁管，“我不是小偷！”该男子称。民警将男子控制住，男子理直气壮且委屈。该男子姓阮，是废品回收店老板。阮某说，这些是他从他人那儿收来的废品，但对方太忙，于是给他这个地址让他来收。

民警通过对案件深入研判，发现有人躲在“暗处”，通过电话“遥控”他人来工地偷铁管。经过数日蹲守，“幕后黑手”彭某终于现身，被民警当场抓获。

彭某有盗窃前科，2022年刑满释放出狱，但未改掉掉手好闲的毛病。某日彭某发现这些铁管，起了贪念，但他被抓怕了，于是冒充工地老板，找到几家废品店，谈好价格后电话“遥控”废品店老板“上门自取”。得手后，彭某再前往废品店收取现金。经审讯，彭某对自己利用他人实施盗窃作案的事实供认不讳。

华安

九龙江增殖放流 投放鱼苗40万尾

本报漳州讯（特派记者 黄树金 通讯员 陈蕾 陈涌泉）日前，漳州市华安县开展九龙江流域水生生物增殖放流活动，向九龙江北溪投放40万尾鱼苗。

投放当天，增殖放流工作人员分头来到九龙江北溪流域的西陂库区、绵良库区、平湖库区、新圩河段、沙建河段等水域的岸边，把鱼苗倒向河中，共投放鲢、鳙10万尾，黑脊刺鲃10万尾，半刺厚唇鱼20万尾。

华安县相关负责人表示，开展鱼类人工增殖放流活动，有利于水生生物资源恢复、维护生物多样性、维护生态安全及促进渔业增效渔民增收，实现生态效益、经济效益、社会效益“三合一”。

近年来，华安县建立“河（湖）长+检察长”协作机制，加强九龙江水资源保护，做好水污染防治、水环境治理、水生态修复，推动流域水环境质量持续改善，维护九龙江流域水清岸绿的生态美景。